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पूर्वज्ञान: बैजिक राशी, त्ाांची बेरीि, र्िाबाकी, गुणाकार, भागाकार र् अर््र्   पाडणे 

जनत्समानता: ( x + a ) ( x + b ) = 𝑥2 + ( a + b )x + ab 

                       𝑎2 - 𝑏2 =  (a + b) ( a – b )  

                       ( 𝑎 ± 𝑏 )2 , ( 𝑎 ± 𝑏 )3 , ( 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 )2 विस्तार  
                        बहुपदी र् जतची कोटी 

  

  

चल, जथिराांक 

बजैिक राश ींवरील क्रिया: बेरीि, र्िाबाकी, गुणाकार, भागाकार 

बैजिक राशींच ेअर््र् पाडण््ाची सूत्रे : 

i) ax + ay = a ( x + y )       

ii) ax + ay + bx + by = a ( x + y ) + b ( x + y )= ( x + y ) ( a + b ) 

iii) 𝑎2 - 𝑏2 = ( a + b ) ( a – b ) 

iv) 𝑎3 + 𝑏3 = ( a + b ) ( 𝑎2 – ab + 𝑏2 ) 

v) 𝑎3 - 𝑏3 = ( a – b ) (𝑎2 + ab + 𝑏 2 ) 

            i)     र्गी् जत्रपद राशींचे अर््र्,  

           ii)     ( 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 – 3abc) या रूपातील राशीींच ेअियि. 

         iii) िर (a + b + c )= 0 तर ( 𝑎3 +  𝑏3 +  𝑐3 ) या  रूपातील राशीींच ेअियि 

  

  

 सांकल्पना जचत्र: 

    प्रकरण  3  

    बैजिक राशी 
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बहुपदी ओळखणे ( बहुपदीचे सहगुणक रूप, कोटी, घातरूप), बहुपदींची  बेरीि, र्िाबाकी, गुणाकार, भागाकार,  

सांश्लेषक भागाकार पद्धती 

बहुपदीची ककमत चलाच््ा ककमतीर्रून काढण े

शेष जसद्धाांत 

अर््र् जसद्धाांत 

 

 भाग II बहुपदी 

 

T3 

बहुपदीची शून््े : ( कोटी = 1, 2, 3) 



    खालील सारणी पहा:- समिा दोन गार्ातील अांतर = d =120ककमी.  

 

 गाडीचा ताशी 

र्ेग  

x ककमी /तास 

30 40 60 80 

लागलेला र्ेळ 

t (तास) 

4 3 2 1.5 

     ्ा सारणीमध््े x च््ा ककमतींबद्दल का् आढळते? 

     तसेच t च््ा ककमतींबद्दल का् आढळते? 

 उत्तर: दोन्हींच््ा ककमती बदलणा-्ा आहते.  
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चल र् जथिराांक 



उत्तर: d ची ककमत बदलणारी नाही. d =120 कक.मी. 

ज््ाची ककमत बदलते त्ाला का् म्हणतात? 

 

 ज््ाची ककमत बदलत नाही त्ाला का् म्हणतात? 

  

    

 र्रील उदाहरणात (x) ,(t) ही चले असून (d) हा जथिराांक आह.े 
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d च््ा ककमतीबद्दल का् आढळते? 

 

उत्तर : ज््ाची ककमत बदलते त्ाला ’चल’ म्हणतात. 

उत्तर : ज््ाची ककमत बदलत े त्ाला ’जथिर’ ककर्ा ’जथिराांक’  

         म्हणतात. 

       

   



बैजिक राशी, सरूप पद ेह्ाांच््ाशी तुमची ओळख मागेच झाली आह.े  

पुन्हा एकदा ते िोडक््ात पाहू. 

1) एक सांख््ा x घ््ा. त्ा सांख््ेतून 7 र्िा करा. आलेल््ा उत्तराला 4 ने गुणा र् 

     त्ात  6 जमळर्ा. 

     ती राशी जलहा.  

उत्तर: जमळालेली राशी = 4(x -7) + 6 
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जमळालेल््ा राशीला x मधील बैजिक राशी म्हणतात. 
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3) चौरसाची प्रत्ेक बािू = ( x +3) असल््ास त्ाचे क्षेत्रफळ दाखजर्णारी राशी 

    जलहा. 

उत्तर: जमळालेली राशी =(𝑥 + 3)2 

2) तीन क्रमर्ार नैसर्गगक सांख््ाांपैकी सर्ावत लहान सांख््ा x मानून ्ेणा-्ा 

    सांख््ाांचा गुणाकार करून जमळणारी बैजिक राशी जलहा. 

T3_L2 

उत्तर :त्ा सांख््ाांपैकी सर्ावत लहान सांख््ा x मानू.  

          ∴ पुढील दोन क्रमर्ार नैसर्गगक सांख््ा अनुक्रमे ( x +1) र् ( x+2) 

         त्ाांच््ा गुणाकाराने जमळालेली राशी = x ( x +1) ( x+2)  

  



राशींमधील सरूप पद ेकशी ओळखाल? 
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समिा बैजिक राशी= 5𝑥2 + 4𝑥𝑦 − 𝑦2 ही राशी कदलेली आह.े 
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्ा राशीतील प्रत्ेक पद गुणाकाराच््ा रूपात खाली दाखजर्ली आह.े  



बैजिक राशी= 𝑥2+ xy + 3𝑦2 ही राशी कदलेली आह.े 
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आता ्ा दोन्ही बैजिक राशीतील ज््ा पदाांमध््े चल समान र् त्ा चलाचा 

घाताांकही समान आह ेती सरूप पद ेआहते.  

त्ाांच््ा सहगुणकाांची बेरीि करतात. 

   



𝒙𝟐 चे सहगुणक xy चे सहगुणक 𝒚𝟐 चे सहगुणक 

राशी 1 1 1 3 

राशी 2 5 4 -1 

बेरिेने जमळणारी 

राशीतील पदाांच े

सहगुणक 

6 5 2 

   आता (5𝑥2+4𝑥𝑦 − 𝑦2 ) ि  (𝑥2+ xy + 3𝑦2) ्ा दोन राशीतील सरूप पद े

   एकत्र करून त्ाांची बेरीि जलहा. 

 

 

उत्तर:  6𝑥2 + 5xy + 2𝑦2 
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(12 𝑥2  − 5𝑥 + 3)  ि  ( 7𝑥 − 2 − 4𝑥2)  ्ातील सरूप पदाांची बेरीि करून 

जमळणारी राशी जलहा. 

 

 

 

                               +                                   + 

 

 

                                           

                                       

12𝑥2 

- 4𝑥2 

-5x 

+7x 

+3 

- 2 

उत्तर: 
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रोहनचे आिोबा एका शाळेत पूर्ी जशकजर्त असत. सध््ा जनरृ्त्तीमुळे ते घरीच 

असतात. रोहन आठर्ीत गेल््ार्र आिोबाांनी त्ाला लागोपाठ तीन कदर्स तीनच 

उदाहरणे सोडजर्ण््ास साांजगतले. त्ाने सर्व उदाहरणे बरोबर सोडजर्ली शेर्टी 

चौथ््ा कदर्शी रोहनला थर्त:लाच एक जन्म त्ार करता आला तेव्हा आिोबा 

त्ाच््ार्र खूष झाल.े ती उदाहरणे पुढे कदली आहते. त्ातून रोहनला कोणता 

जन्म सापडला असेल तो तुम्हालाही सापडतो का बघा. 
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सोमर्ारचा प्रश्न : (57 × 6 ) ्ा गुणाकारात ( 6 × 43 ) ्ा गुणाकाराचे उत्तर 

                        जमळर् र् बेरीि साांग. 

रोहनच ेउत्तर :    57 × 6 = 342 र् 6 × 43 = 258 

                      ∴ 57 × 6 + 6 × 43 = 342 + 258 = 600 

मांगळर्ारचा प्रश्न : 389 × 13 च््ा गुणाकारात 111 × 13 ्ा गुणाकाराचे उत्तर 

                        जमळजर्ले तर जमळणारी सांख््ा साांग. 

रोहनच ेउत्तर :    
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आता रोहनला आिोबाांची आ्जड्ा कळा्ला लागली होती. तो मनात म्हणाला, 

“आता बघाच माझी Idea  उद्या.” 

त्ामुळे नांतर तर रोहनने आपली Idea र्ापरा्चीच असे ठरजर्ले 
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बुधर्ारचा प्रश्न : 2.6 ला 56 ने गुणून त्ात (44 × 2.6) ची ककमत काढून ती 

                       जमळर् र् ्ेणारी सांख्य़ा साांग.  

रोहनच ेउत्तर : (2.6 × 56) + (44 × 2.6) ह्ाचे उत्तर काढण््ासाठी फक्त 

                    एकच बेरीि र्  एकच गुणाकार करणार. 

                     ∴ (56 + 44) = 100 

                     ∴ 2.6 × 100 = 260.0  ह ेमाझे उत्तर. 
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आि मात्र आिोबा रोहनर्र फारच खूष झाल ेआजण त्ाला शाबासकी दते म्हणाले, 

“अरे र्ा! रोहन त ू तर बीिगजणतातले एक सूत्रच त्ार केलेस की! आता तुझी 

सोमर्ारच््ा उदाहणाांची उत्तरे ्ा पद्धतीन ेकरून तीच उत्तरे जमळतात का बघ. मग 

रोहनन ेजलजहले : 

i) ( 57 × 6 ) +  (6 × 43 ) = 6 ( 57 + 43 ) = 6 × 100 = 600 

ii) (389 × 13) + (111 × 13) = 13 (389 + 111) = 13 ( 500) = 6500 
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iii)  (2.6 × 56) + (44 × 2.6) = 2.6 (56 + 44)  

                                       = 2.6 × 100  

                                       = 260.0 

रोहनची Idea एकदम बरोबर ठरली. ्ार्रून आता तुम्ही बीिगजणतातून 

अांकगजणतातील उत्तरे सोपी करणारे कोणते सूत्र र्ापरल ेगेले ते सांख््ाांऐर्िी a, b, c 

सारखी अक्षरे घेऊन रोहनला साांगा.   
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उत्तर: ( a ×b ) + ( a ×c ) = a ( b + c )  



 

( x +3 ) ( x + 1 ) ह्ाांचा जर्थतार आ्त आजण चौरस ्ाांच््ा क्षेत्रफळाांमधून 

कसा जमळतो ते पहा म्हणिे भूजमतीमध््ेही बीिगजणत कसे उप्ोगात ्ेते ते 

तुम्हाला कळेल.   
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T3_L4 भूजमतीतून  बीिगजणताकडे: 

 

x2 
 

x x 
 

x 
 

x 
 

𝑥2 + 4x + 3 
 3  

1 

उत्तर: 

 

Fig. 1 



 

र्गव जर्थतार: ( 𝑎 + 𝑏 )2 = ( a + b ) ( a + b ) = 𝑎2 + 2ab + 𝑏2 ह े

तुम्हाला माजहत आह.े ्ाआधीच््ा उदाहरणार्रून र्रील चौरसाकृती 

क्षेत्राचे असे चार भाग पाडा की त्ाांच््ा क्षेत्रफळाांच््ा बेरिेने र्रील र्गव –

जर्थतार जमळेल.  
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(3 × 2) 6 

गुणाकार 

अर््र् 

ह ेजचत्र पाजहल््ार्र अांकगजणतातील गुणाकार करणे र् अर््र् पाडणे 

ह्ाांबद्दल िे कळते तोच सांबांध बीिगजणतात राशींचा जर्थतार करणे आजण 

त्ाांचे अर््र् पाडणे ्ाांमध््े असतो ह ेिर तुम्हाला समिले तर बैजिक 

राशींचे अर््र् पाडणे ही  जर्थतार करण््ाच््ा जर्रूद्ध कक्र्ा आह ेह े

तुम्हाला पटेल.  
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नमुना  

  

गुणाकार (जर्थतार) अर््र्  सूत्र े

  

I 1) a ( b +c ) 

    = ab +ac 

  

2) (a + b ) ( c + d ) 

 = a ( c + d ) + b ( c + d ) 

 = ac + ad +bc + bd 

       ab + ac 

     = a ( b +c ) 

    गट पाडून 

   ac + ad + bc + bd 

= a ( c + d ) +b ( c + d ) 

= ( a +b ) ( c + d ) 

II (a +b ) ( a – b ) 
 = a2 – b2 

दोन र्गाांची र्िाबाकी 

a2 – b2 

=( a +b ) ( a – b ) 
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T3_L5_A1 बैजिक राशींच््ा जर्थतारातून अर््र् पाडण््ाची सूत्रे. 



IV   ( a – b )2 

  = ( a – b ) ( a – b ) 

  = a (a – b ) – b ( a – b ) 

  = a2 – ab – ba + b2 

  = a2 – 2ab + b2 

  a2 – 2ab + b2 

= a2 – ab – ba + b2 

= a (a – b ) – b ( a – b ) 

= ( a – b ) ( a – b ) 

= ( a – b )2 
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III   ( a + b)2 

  = ( a + b ) ( a +b ) 

  = a ( a + b ) + b ( a + b ) 

  =a2 + ab +ba +b2 

  = a2 + 2ab + b2 

 a2 + 2ab + b2 

=a2 + ab +ba +b2 

= a( a + b ) + b ( a + b ) 

= ( a + b ) ( a +b ) 

= ( a + b)2 

  

T3_L5_A2 
र्गव जर्थतार र् अर््र्: 
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V 

 

 a)        ( x + 2 ) ( x + 3 ) 

= x ( x +3 ) + 2 ( x + 3 ) 

= x2 + 3x + 2x + 6 

= x2 + x ( 3 + 2 ) +6 

= x2 + 5x + 6 

  

  

  

  

    x2 + 5x + 6 

= x2 + 3x + 2x + 3×2 

= x ( x + 3 ) + 2 ( x + 3 ) 

= ( x + 3 ) ( x + 2 ) 

  

b)     ( x + 3 ) ( x – 2 ) 

=x (x – 2 ) + 3 ( x – 2 ) 

=x2 – 2x + 3x + 3(-2) 

=x2 + ( 3 – 2 )x + 3(-2) 

=x2 + x - 6 

  

x2 + x – 6 

=x2 + 3x – 2x – 3(2) 

=x ( x + 3) – 2 ( x + 3) 

= ( x + 3 ) ( x – 2 ) 

  

T3_L5_A3 
र्गव जत्रपदीच ेअर््र्: 

 



c)    ( x – 2 ) ( x – 3 )                   

 = x ( x – 3 ) – 2( x – 3 ) 

 = x2 – 3x – 2x + (-3)(-2) 

  = x2 + ( -3 -2 )x +(- 3)(-2) 

  = x2 – 5x + 6 

  

 x2 – 5x + 6 

=x2 + ( - 3- 2 )x + (-3)(-2) 

=x2 – 3x – 2x + 6 

=x ( x – 3 ) – 2 ( x – 3 ) 

= ( x – 3 ) ( x – 2 )  

a)    ( x – 3 ) ( x + 2 ) 

    =x ( x + 2 ) – 3 ( x + 2 ) 

   =x2 + 2x – 3x + (-3)(2) 

   =x2 +2x – 3x + (-3)(2) 

   =x2 + ( -3 + 2 )x – 6 

   =x2 – x - 6  

   x2 – x – 6 

=x2 + ( - 3 + 2 ) x + ( - 3 ) ( 2 ) 

=x2 – 3x + 2x – 6 

=x2 + ( - 3 + 2 ) x – 6 

=x2 – x - 6  
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िर र्गी् बैजिक राशींमध््े र्गवपदाचा सहगुणक 1  पेक्षा जभन्न असल््ामुळे 6 र् 20 चा गुणाकार 

करून ्ेणार् ् ा 120 चे दोन अर््र् शोधार्े लागतात. 

 

1 (2x + 5 ) ( 3x + 4 ) 

= 2x ( 3x + 4 ) + 5 ( 3x + 4 

) 

= 6x2 + 8x + 15x + 20 

= 6x2 + 23x + 20  

6x2 + 23x + 20 

= 6x2 + 15x + 8x + 5 ( 4 ) 

= 3x ( 2x + 5 ) + 4 ( 2x + 5 

) 

= ( 2x + 5 ) ( 3x + 4 ) 

 

खुलासा : 

6 × 20= 120 चे असे दोन 

अर््र् की ज््ाांची बेरीि 

23 आहे. 

 ∴ 15 × 8 = 120 

      15 + 8 = 23 

 

2 ( 2x - 5 ) ( 3x – 4 ) 

= 2x ( 3x – 4 ) - 5 ( 3x -4 ) 

= 6x2 – 8x -  15x + 20 

= 6x2 - 23x + 20 

6x2 - 23x + 20  

= 6𝑥2 - 15x – 8x + 5 (4) 
= 3x ( 2x – 5 ) – 4 ( 2x – 5 
) 
= ( 2x – 5 ) ( 3x – 4 ) 

खुलासा : 

6 × 20= 120 चे असे दोन 

अर््र् की ज््ाांची बेरीि 
- 23 आहे. 
∴  −15  × ( -8 )= 120 
  (-15 ) + (-8 ) = -23 
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3    ( 2x + 5 ) ( 3x -  4 ) 

= 2x ( 3x – 4 ) + 5 ( 3x – 4 ) 

= 6x2 – 8x + 15x – 20 

= 6x2 + 7x - 20 

  

    6x2 + 7x – 20  

= 6𝑥2-8x + 15x -20 
= 2x( 3x – 4 ) + 5( 3x – 4 ) 
= ( 3x – 4 ) ( 2x +5 ) 

खुलासा : 

6 × 20= 120 चे असे 

दोन अर््र् की ज््ाांची 
बेरीि 7 आहे. 
∴ 15 − 8 = 7 

4     (2x -5) (3x -4) 

= 2x ( 3x – 4 ) - 5 ( 3x – 4 ) 

= 6x2 – 8x  - 15x +20 

= 6x2 – 23x  + 20 

  

 

    6x2 – 23x  + 20 
=  6x2 – 8x  - 15x +20 
 = 2x ( 3x – 4 ) - 5 ( 3x – 4 ) 
 = (3x -4)(2x -5) 

खुलासा :  

(-6) × (-20) = 120  चे 

असे दोन अर््र् की 
ज््ाांची बेरीि -23  आहे. 
∴ -23 = -15 -8  
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दोन घनाांची बेरीि: 

जर्थतार सूत्र र् अर््र् सूत्र: 

जर्थतार सूत्र: 

( a + b )3 = ( a + b ) ( a + b ) ( a + b ) 

         = (a + b)2(a + b) 

               = (a2 + 2ab + b2) (a + b) 

               = a ( a2 ) + a ( 2ab ) + a ( b2 ) + b ( a2 ) b ( 2ab ) + b ( b2 ) 

               = a3 + 2a2b + ab2 + a2b + 2ab2 + b3 

               = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3      
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मागील जर्थतारार्रून खालील जनत्समीकरण त्ार करू. 

(अर््र् सूत्रे त्ार करू.) 

अर््र् सूत्र:  

∴ ( a3 + b3) = ( a +b )3 – 3a2b – 3ab2 

 ∴ (a3 + b3) = ( a +b )3 – 3ab ( a + b ) 

 ∴ ( a3 + b3) = ( a + b )   ( a + b )2 – 3ab       

 ∴ ( a3 + b3) = ( a + b ) ( a2 + 2ab + b2 – 3 ab ) 

 ∴ ( a3 + b3) = ( a + b ) (a2 – ab + b2 ) 
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दोन घनाांची र्िाबाकी: 

जर्थतार सूत्र:  

    a − b 3   = ( a – b ) ( a – b ) ( a – b ) 

∴    a − b 3 = ( a − b )2 ( a – b ) 

∴    a − b 3 = (a2 -  2ab + b2) ( a – b ) 

∴    a − b 3 = a2 a −  a2(b) – 2ab(a) – 2ab( -b)  + b2(a) - b2( b ) 

 ∴    a − b 3 = a3  - a2 b - 2a2b + 2ab2 +ab2- b3  

∴    a − b 3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3  

∴    a − b 3 = a3 - 3ab ( a – b ) - b3    
28 
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अर््र् सूत्र: 

मागील जर्थतारार्रून खालील समीकरण जलहू. 

a3 - b3 = ( a − b )3 + 3ab ( a – b ) 

            = ( a – b ) [ ( a − b )2 + 3ab ]  ……सामाईक अर््र् ( a – b ) 

            = ( a – b ) ( a2 - 2ab + b2 + 3ab ) 

            = ( a – b ) ( a2 + ab + b2)............... (अर््र् सूत्र.)   
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𝒂𝟑 +  𝒃𝟑 + 𝒄𝟑  − 𝟑𝒂𝒃𝒄 चे अर््र् सूत्र त्ार करणे: 

 

 

 

 

  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

त्ार्रून आपण a3 + b3 =  … …का् जलहू शकतो ते शोधा. 
                      a3+ b3 =  a + b 3 - 3ab ( a + b ) 
 

्ातील (𝑎3 +  𝑏3) ही पद ेकोणत्ा जर्थतार सूत्रात जमळतात? 

 

30 

T3_L5_A6 

      a3+  b3 +  c3  − 3abc 

=  a + b 3 - 3ab ( a + b ) + c3 -3abc 

= [( a + b )3 + c3] – 3ab ( a – b ) – 3abc 

= [( a + b ) + c ] [( a + b )2 - ( a + b )c + c2] – 3ab [(a + b ) + c ] 

= (a + b + c ) ( a2 + 2ab +  b2 - ac – bc + c2] – 3ab [ a + b + c ]  

= (a + b + c ) [a2 + 2ab +  b2 - ca – bc  + c2 - 3ab ] 

= (a + b + c ) [a2 + b2  + c2  − ab– bc  - ca ) 

 



𝑎3 +  𝑏3 + 𝑐3  − 3𝑎𝑏𝑐 =  (a + b + c ) [𝑎2 + 𝑏2  + 𝑐2  − 𝑎𝑏– bc  - ca ] 

ह ेसूत्र आता तुम्हाला माजहत आह.े 

िर (a + b + c ) ्ा अर््र्ाची ककमत 0 असेल तर का् होईल? 

 

र्रील सूत्रात (a + b + c ) = 0 घालून पाहू. 

 𝑎3 +  𝑏3 +  𝑐3  − 3𝑎𝑏𝑐 = 0 (𝑎2+𝑏2  + 𝑐2  − 𝑎𝑏– bc  - ca ) 

                                    = 0  

∴ िर (a + b + c ) = 0 तर 𝑎3 +  𝑏3 + 𝑐3 = 3𝑎𝑏𝑐  
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बहुपदी: 

 खालील बैजिक राशी बहुपदी आहते. 

थतांभ A 

खालील बैजिक राशी बहुपदी नाहीत. 

थतांभ B 

1) 5𝑥2 + 7x - 12 1) 𝑥3 - 2 𝑥  + 8 

2) 𝑥3 - 9 2) 𝑥 3  - 9 

3) 𝑥4  − 6𝑥3 + 7𝑥2 - 5x - 16𝑥0 3) 𝑥4 - 6𝑥3 + 
7

𝑥2 - 
5

𝑥
 - 16 

4) 𝑥5 + 0𝑥4 - 2 𝑥3 + 3𝑥2 + 0x – 32 𝑥0 4) 𝑥5 + 0𝑥4  − 2𝑥
3

2 + 
3

𝑥2 + 0x -32𝑥0 

र्रील दोन्ही थतांभातील चलाांच््ा प्रत्ेक बैजिक राशीतील प्रत्ेक पदातील चलाच््ा घाताांकाांचे 

जनरीक्षण करा र् त्ातून बहुपदीसाठी चलाचे घाताांक कोणत्ा प्रकारच््ा सांख््ा असाव्या 

लागतात ्ासांबधी जर्धान करा. 
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िर बैजिक राशीतील चलाचे  घाताांक ऋण ककर्ा अपूणाांक असतील तर ती बैजिक 

राशी बहुपदी नसते. 

म्हणिेच बहुपदीतील प्रत्ेक पदातील चलाचा घाताांक 0, 1, 2, 3, 4, …… 

्ाांसारख््ा पूणव सांख््ा ( w ्ा सांचाचे घटक) असतात. 

 

 

T3_L6 



34 

बहुपदी तिच  कोटी 

1) x + 2   1 

2)5 + 𝒙𝟐- 7x 2 

3) 4x –   6𝒙𝟑  – 6 = -6𝒙𝟑 + 0𝒙𝟐 + 4x – 6  3 

4) a𝒙𝟒 - b𝒙𝟑+ c𝒙𝟐 + dx – e  4 

खालील सारणीचे जनरीक्षण करून बहुपदीची कोटी कशी ठरर्तात 

्ाबाबत तुम्ही जन्म त्ार करू शकता का?  

प्रश्न: a𝒙𝟑+ a𝒙𝟐+ ax+ a ्ा बहुपदीची कोटी ठरर्ा.  उत्तर : कोटी = 3 

एकच चल असलेल््ा शून््ेतर बहुपदीची कोटी = ......... 

खालील ररकाम््ा िागी तुम्ही त्ार केलेला जन्म जलहा.  

T3_L6_A1 

उत्तर: एकच चल असलेल््ा शून््ेतर बहुपदीची कोटी = जतच््ातील चलाचा सर्ावत मोठा घाताांक 
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एकापके्षा अजधक चलातील बहुपदीची कोटी: 

एकापेक्षा अजधक चलातील बहुपदीची कोटी ठरजर्ण््ासाठी त्ा बहुपदीमधील प्रत्ेक 

पदामध््े असलेल््ा चलाांच्य़ा घाताांकाची बेरीि करून िी बेरीि सर्ावजधक असते त्ा 

बेरिेस त्ा बहुपदीची कोटी असे म्हणतात. 

उदाहरणािव, 4𝑥6𝑦2𝑧3 + 5𝑥3y-5xy -5y + 3z – 15 ची कोटी = 6 + 2 +3= 11  
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जथिर बहुपदी: 

𝑥0 = 1 ह ेतुम्हाला माजहत आह.े 

∴7 ही जथिर सांख््ा आपण बहुपदीच््ा थर्रूपात जलहू शकतो. 

7 = 7 × 1 = 7 × 𝑥0  

्ामध््े x ्ा चलाच््ा र्ेगर्ेगळ््ा ककमती घालून पहा. 

x = 5 असल््ास 7𝑥0 = 7(5)0 = 7(1) = 7 

x =
−2

3
 असल््ास 7𝑥0 = 7(

−2

3
)0= 7(1) = 7 

x = 5 असल््ास 7𝑥0 = 7( 5)0 = 7(1) = 7 

x च््ा र्ेगर्ेगळ््ा ककमतींसाठी 7 = 7𝑥0 ्ा बहुपदीची ककमत बदलत नाही म्हणून 

जतला जथिर बहुपदी म्हणतात. 

जथिर बहुपदीची कोटी = 0 असते.    

T3_L6_A1 



  

प्रमाणरूप बहुपदी:- 

िेंव्हा P(x) ्ा बहुपदीची पद ेx च््ा घाताांकाच््ा चढत्ा ककर्ा उतरत्ा क्रमाने 

जलजहलेली असतात तेंव्हा अशा थर्रूपात जलजहलेल््ा बहुपदीस प्रमाणरूप 

पद्धतीतील बहुपदी असे म्हणतात. 

   P(x) = 5𝑥3 - 4𝑥4 + 6x - 7𝑥2 + 1 ही बहुपदी  प्रमाणरूपात जलजहल््ास 

   P(x) = - 4𝑥4 + 5𝑥3 - 7𝑥2 + 6x + 1  

 

37 

T3_L6_A2 



बहुपदींच े सहगणुक रूप :  

7𝑥4 + 10x + 5x6 ही बहुपदी आह.े आपण ही बहुपदी x च्य़ा घाताांकाच््ा 

उतरत्ा क्रमाने जलहू िसे 5x6 + 7𝑥4 + 10x. ्ा बहुपदीमध््े x5, x3, 𝑥2 ही पद े

नाहीत. ्ाचा अिव असा की ्ा पदाांचे सहगुणक शून्् आहते.  

आता ही नसलेली पद ेबहुपदीमध््े जर्चारात घेऊन बहुपदी घाताांकाच््ा उतरत्ा 

क्रमाने 5x6 + 0x5 + 7𝑥4 + 0x3 + 0x2 + 10x अशा प्रकारे जलजहता ्ेते.  

्ालाच घाताांकरूपातील बहुपदी म्हणतात. 

र्रील बहुपदी आपण ( 5, 0, 7, 0, 0, 10 ) अशी जलजहतो.  

्ा रूपातील बहुपदीला बहुपदींचे सहगुणकरूप म्हणतात. 
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मागील उदाहरणार्रून 

घातरूपातील बहुपदीमधील सहगुणकाांची सांख््ा = त्ा बहुपदीची कोटी + 1  

बहुपदीची कोटी = सहगुणकाांची सांख््ा - 1  

39 

T3_L6_A3 



40 

नमुना उदाहरण : ( 2, 0, 0, 1 ) ही सहगुणकरुपातील बहुपदी घातरुपात जलहा. 

उत्तर : घातरुपातील बहुपदी 

         = 2x3 + 0x2 + 0x + 1  

         = 2x3 + 1 

 
 

T3_L6_A3_F1 

टीप:  

बैजिक राशींच््ा बेरीि, र्िाबाकी, गुणाकार र् भागाकार करण््ाच््ा पद्धतीच  बहुपदींच््ा 

बेरीि, र्िाबाकी, गुणाकार र् भागाकारासाठी र्ापरतात. जर्जशष्ट प्रकारचा भािक असताना 

र्ेगळ््ा पद्धतीने भागाकार कसा करतात ते पुढे पाहू.  



सांश्लेषक भागाकार : 

पजहल््ा बहुपदीस दसुर् ् ा बहुपदीने भागाकार करण््ाची पद्धती आपणाांस माजहत 

आह.े 

िेंव्हा भािक हा x ± a ( a ≠ 0 ) ्ा थर्रुपाचा असतो तेंव्हा तो भागाकार आणखी 

एका जर्जशष्ट पद्धतीने केला िातो. जतला सांश्लेषक भागाकार पद्धती म्हणतात. 
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जशक्षकाांनी र्गावत  सांश्लेषक भागाकाराची ही पद्धत मुलाांना साांजगतली. 

त्ार्र आधररत उदाहरणे मुले सोडर् ूलागली , 

ब-्ाच िणाांना आनांद झाला कारण त्ाांची उत्तरेही बरोब्बर ्ा्ला लागली. 

पण काहीिणाांना र्ाटू लागले की, आपण नेहमी ऎकतो की, गजणत म्हणिे ’का?’ 

मग ्ा रीतीमागचे कारण कळल ेतरच खरी मिा ! 

त्ाांच््ातल््ा एकाने जशक्षकाांना जर्चारले ,” ही रीत मला समिली पण असे 

करण््ाचे कारण का्? 

ही पध्दत कोणी शोधून काढली?  

जशक्षक तर ्ा प्रश्नाची र्ाटच बघत होत.े त्ाांनी मुलाांना तोच भागाकार 

नेहमीच््ा पध्दतीने सोडर्ा्ला साांजगतला आजण दोन्ही भागाकाराांचे जनरीक्षण 

करा्ला साांजगतले. तुम्हीही तेच करा.   

T3_L7 
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3x + 6 ÷ ( x + 2 ) 

 

पद्धत (1) : (3x + 6) चे अर््र् पाडा म्हणिे प्रत्क्ष भागाकार न करताही समिेल. 

              (3x + 6) = 3 ( x + 2 )  

             ∴ 3x + 6 ÷ ( x + 2 ) = 3 
  

 

भागाकार = 3 

     बाकी = 0 

T3_L7 

पद्धत (2): 
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 सांश्लेषक भागाकार पद्धतीने:  (3x +6) ÷ ( x + 2 )  

∴ भागाकार = 3 

        बाकी = 0 

T3_L7 
पद्धत (3): 
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2)  (𝑥2 - 4 ) ÷ ( x + 2) 

भागाकार = (x + 2) 

     बाकी = 0 

 

T3_L7 

पद्धत (1) : (𝑥2- 4) चे अर््र् पाडा म्हणिे प्रत्क्ष भागाकार न करताही समिेल. 

                    (𝑥2- 4) = (x + 2)(x- 2) 

              ∴(𝑥2 - 4 ) ÷ ( x + 2) = (x -2) 

  

 
पद्धत (2): 
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सांश्लेषक भागाकार पद्धतीने : 

 (𝒙𝟐 - 4) ÷ ( x + 2) 

 

भागाकाराचे सहगुणक रूप = (1, -2) 

∴ भागाकार = (x – 2)             बाकी = 0 

T3_L7 

पद्धत (3): 

टीप:  

प्रत्ेक भागाकार अर््र् पद्धतीने करता ्ेणार नाही कारण नेहमी भािक हा भाज््ाचा 

अर््र् असेलच असे नाही(बाकी = 0 असणार नाही) म्हणून पद्धत(2) ककर्ा पद्धत(3) 

र्ापरतात.  



भािक :(x – 2) 

भाज्् : (5x3 – 4x2 + 17x – 20) ही बहुपदी घात रुपात आह.े   

           (5x3 – 4x2 + 17x – 20)  ह्ा बहुपदीला (x – 2) ने नेहमीच््ा 

            पद्धतीने  भागल््ास : 
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i)    
5𝑥3

𝑥
 = 5𝑥2 

ii)  
6𝑥2

𝑥
  = 6x 

iii) 
29𝑥

  𝑥
 = 29 

भागाकार = 5x2 + 6x + 29    र्     बाकी = 38 

 

T3_L7 



सांश्लेषक भागाकार पद्धतीन े: 

 

                            ( 5x3 – 4x2 + 17x – 20 )  ÷  ( x – 2 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∴ भागाकार सहगुणकरूपात : (5, 6, 29) 

         भागाकार घातरूपात : 5x2 + 6x + 29 

                            बाकी = 38 ........(i) 

्ा बहुपदीमध््े x = 2 घालून जतची ककमत काढू र् ती P(2) ने दाखर्.ू 
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∴ P (2) = 5 (2)3 – 4 (2)2 + 17 (2) – 20 

            = 5 (8) – 4 (4) + 34 – 20 

            = 40 – 16 + 34 - 20 

            = 74 – 36 

            = 38  ........(ii) 

र्रील उदाहरणार्रून P ( x ) ला ( x – 2 ) ने भागून ्ेणारी बाकी र् x = 2 घालून त्ाच 

बहुपदीची जमळणारी ककमत P( 2 ) ्ामधील सांबांध पाहू.  
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T3_L8 बहुपदीची ककमत: 



जर्धान (i) र् (ii) र्रून, 

P ( x ) ला ( x – 2 ) ने भागून ्ेणारी बाकी = 38  

 र् 

 x = 2 घालून त्ाच बहुपदीची जमळणारी ककमत P( 2 ) = 38 

्ातून कोणता जन्म कळला?  
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T3_L9 बहुपदीची ककमत र् शेष जसद्धाांत: 

उत्तर: 

बाकी = P( 2 )  

 



आता P ( x ) = 4x2 + 15x + 8 ्ा बहुपदीला ( x + 3 ) ने 

भागून ्ेणारी बाकी काढा.  

नांतर x = -3 घालून P (-3) ही ककमत काढा  

र् त्ार्रून जमळालेली बाकी र् P (-3) मधील सांबांध जलहा. 
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सांश्लेषक भागाकार पद्धतीने भागू: 

(4x2 + 15x + 8) ÷ (x + 3 ) 

∴ भागाकार सहगुणकरूपात : (4, 3) 

         भागाकार घातरूपात : 4x + 3 

                            बाकी = -1 ........(i) 

्ा बहुपदीमध््े x = -3 घालून जतची ककमत काढू र् ती P(-3) ने दाखरू्. 



P ( x ) = 4x2 + 15x + 8 ्ा बहुपदीला ( x + 3 ) ने भागून ्ेणारी बाकी = -1  

 

  x = -3 घालून  P ( -3 ) = -1  
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∴ P(-3) = 4(−3)2 + 15(-3) + 8 

             = 4(9) + (-45) + 8 

             = 36 – 45 + 8 

             = 44 – 45 

             = -1 

   

उत्तर: 

बाकी = P ( -3 ) 

 



्ा उदाहरणाांर्रून असे कदसते की,  

p (x) ही कोणतीही शून््ेतर बहुपदी असेल.  

र् जतची कोटी ≥ 1 आह े

आजण ‘a’ ही कोणतीही र्ाथतर् सांख््ा आह.े 

िर p (x)  ला ( x – a )  ने भागले तर जमळणारी  

बाकी = p ( a ) 

्ाला शेष जसद्धाांत म्हणतात. 
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दोन नैसर्गगक सांख््ाांच््ा भागाकारात :  

िर बाकी = 0 असेल 

तर भािक हा भाज््ाचा एक अर््र् असतो  

िर बाकी ≠ 0 असेल 

तर  भािक हा भाज््ाचा एक अर््र् नसतो. 

  
ह ेतुम्हाला माजहत आह.े   
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अर््र् जसद्धाांत: 



त्ाचप्रमाणे बहुपदींच््ा भागाकारातही  

दोन बहुपदींच््ा भागाकारात  

िर बाकी = 0 असेल  

तर भािक हा भाज््ाचा एक अर््र् असतो  

िर बाकी ≠ 0 असेल  

तर भािक हा भाज््ाचा एक अर््र् नसतो. 
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       P(x) =2𝑥4 + 9𝑥3 + 6𝑥2 -11x - 6  

            x = 1 ही ककमत p(x) मध््े ठेर्ून. 

     ∴ p(1) = 2(1)4 + 9(1)3 + 6(1)2 -11(1) - 6  

   ∴ p(1)  = 2 + 9 +6 – 11 – 6 

    ∴ p(1) = 17 -17 

    ∴ p(1) = 0 म्हणून शेष जसद्धाांतानुसार, P(x) ला (x-1) ने भागल््ास, बाकी= 0  

        ∴ (x-1) हा 2𝑥4 + 9𝑥3 + 6𝑥2 -11x - 6 चा अर््र् आह.े 

      अशा उदाहरणाांर्रून ’अर््र् जसद्धाांत’ जमळतो. 

T3_L10 अर््र् जसद्धाांत: 
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अर््र् जसद्धाांत: 
T3_L10 

a ही कोणतीही र्ाथतर् सांख््ा असेल र् p(x) ्ा बहुपदीची कोटी एक 

ककर्ा एकपेक्षा मोठी असेल आजण िर p(a) = 0 असेल तर (x-a) हा 

p(x) चा अर््र् असतो. ्ाला अर््र् जसद्धाांत म्हणतात. 

्ाउलट (x-a) हा बहुपदीचा अर््र् असेल तर p(a)=0  
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बहुपदीच ेशून््: 

p(x) ही x मधील शून््ेतर बहुपदी असेल र्  𝛼(अल्फा) ही अशी र्ाथतर् सांख््ा 

असेल की, p(𝛼) = 0 तर 𝛼 ्ा र्ाथतर्सांख््ेला बहुपदी p(x) चा शून्् असे 

म्हणतात. 

T3_L11 



p(x) = 3x – 4    कोटी = 1  सहगुणकरूप ( 3, -4 ) 

P(x) = 0 

3x – 4 = 0 

3x = 4 

x = 
4

3
  

र्रील बहुपदी p(x) = ax + b असेल तर तुलनेने a = 3, b = -4 र् x = 
4

3
 

म्हणिे x = 
−𝑏

𝑎
 हा p(x) चा शून्् आह.े  
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T3_L11_A1 रेषी् बहुपदीच ेशून्् आजण सहगुणक ्ामधील सांबांध: 



र्गी् बहुपदीच ेशून्् आजण सहगुणक ्ाांतील सांबांध: 

p(x) = 3𝑥2- 5x – 2 

       = 3𝑥2 - 6x + x – 2 

       = 3x( x- 2 ) + 1 ( x – 2 ) 

       = ( x – 2 ) ( 3x + 1) 
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िर p(x) = 0 असेल तर  

 ( x -2 ) ( 3x + 1 ) = 0  

∴ ( x – 2 ) = 0 ककर्ा ( 3x + 1 ) = 0 

∴ 𝑥 = 2 ककर्ा 3x = -1 

∴ 𝑥 = 2 ककर्ा x = 
−1

3
  

 ∴ 2  र् 
−𝟏

𝟑
 ्ाांना p(x) ्ा र्गी् बहुपदीच ेशून्् म्हणतात.  
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p(x) = 3𝑥2- 5x – 2 

समिा, p(x) = a𝑥2 + bx + c असेल तर तुलनेने  

a = 3, b = -5, c = -2 

∴ 𝛼 = 2 ि 𝛽 =  
−1

3
 ्ाांना बहुपदीची शून्् ेआहते. 

𝛼 +  𝛽 = 2 − 
1

3
 = 

5

3
 = 

−𝑏

𝑎
  ………(I) 

𝛼𝛽 = 2 (
−1

3
) = 

−2

3
 = 

𝑐

𝑎
 ……………..(II) 

𝛼 +  𝛽 = 
−𝑏

𝑎
      र्     𝛼𝛽 = 

𝑐

𝑎
       ह ेसांबांध लक्षात ठेर्ा. 
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घन बहुपदीच ेशून्् आजण सहगुणक ्ाांमधील सांबांध: 

P(x) = 𝑥3 -3𝑥2 - 4x + 12 

        = 𝑥2( x – 3 ) – 4 ( x – 3 ) 

        = (𝑥2 - 4 ) ( x – 3 ) 

        = [𝑥2- (2)2] (x – 3 ) 

        = ( x + 2 )( x – 2 ) ( x – 3 ) 
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िर P(x) = 0 असेल तर, 

( x + 2 ) ( x – 2 ) ( x – 3 ) = 0 

∴ ( x + 2 ) = 0  ककर्ा ( x – 2 ) = 0 ककर्ा ( x – 3 ) = 0 

∴  x = -2 ककर्ा x = 2 ककर्ा x = 3 

∴ -2 , 2  र् 3 ्ाांना p(x)  ्ा र्गी् बहुपदीचे 0 म्हणतात. 
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P(x) = 𝑥3 -3𝑥2 - 4x + 12 

समिा, P(x) = a𝑥3 + b𝑥2 + cx + d असेल तर तुलनेने, 

a = 1, b = -3, c = -4, d = 12 

∴ 𝛼 = -2, 𝛽= 2, 𝛾 = 3 ्ाांना बहुपदीची शून््े म्हणतात. 

∴ 𝛼 + 𝛽 + 𝛾  = -2 + 2 + 3 

                    = 3 

                    =  
3

1
 =  

−𝑏

𝑎
……….(i) 
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𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼 = (-2)(2) + (2)(3) + (3)(-2) 

                             = -4 + 6 – 6 

                             = -4  

             = −4

1
 

                             = 
𝑐

𝑎
…………….(ii) 

                    𝛼𝛽𝛾 = (-2)(2)(3) 

                  = -12 

                             = 
−12

1
 

                  = 
−𝑑

𝑎
…………..(iii) 

खालील सांबांध लक्षात ठेर्ा. 

𝛼 + 𝛽 + 𝛾  =  
−𝑏

𝑎
 𝛼𝛽 +  𝛽𝛾 +  𝛾𝛼 = 

𝑐

𝑎
  𝛼𝛽𝛾 =  

−𝑑

𝑎
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Exercise: 

1 गुणाांच ेप्रश्न: 

  1) सरळरूप द्या: 

     a)  ( 10𝑥2 – 5x + 8 ) + ( 5𝑥2 – 8 ) 

     b) 3( 𝑦3 – 2y – 4 ) + 5 (𝑦3 + 3y – 2 ) 

 2) पुढील बहुपदीचे सहगुणक रुप जलहा. 

    a) 10𝑥2 – 40 

    b) 5𝑦2 – 8y + 3 

2 गुणाांच ेप्रश्न: 

1) सूत्र जलहा र् ते र्ापरून ककमत काढा. 

    a) 𝑚2 - 𝑛2= …… ्ार्रून (115)2 – (95)2 = ककती? 

    b) 𝑚3 - 𝑛3 = ……्ार्रून (102)3 = ककती?  ( m र् n च््ा ्ोग्् ककमती जनर्डा.) 

2) अर््र् पाडा. 

   a) 14𝑝3𝑞2 + 42𝑝2𝑞3  

   b) 25𝑥2 - 36𝑦2   

  

T1_L12 
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3 गुणाांच ेप्रश्न:  

  1) जर्थतार करा. 

     a) ( x + 1 ) ( x + 2 ) ( x – 3 ) + 6 

      b) ( 𝑥 + 5𝑦)3 

2) a) एक x ्ा चलातील र्गी् राशी अशी त्ार करा की जतचे अर््र् ( x – 20 ) ( x + 5 ) 

         आहते. 

     b)( 𝑥3 + 6𝑥2 + 11x + 6 ) ÷ ( x + 1 ) सांश्लेषक करून ्ेणारा भागाकार र् बाकी जलहा. 

4 गुणाांच ेप्रश्न: 

1) सांश्लेषक पद्धतीने 5𝑥3 - 4𝑥2 + 7x – 35 ला ( x – 2 ) ने भागा र् बाकी काढा नांतर  

p(x) = 5𝑥3 - 4𝑥2 + 7x – 35 ्ा बहुपदीची x = 2 असताना ककमत काढा. तुम्हाला 

जमळालेली बाकी र् p(2) ही ककमत ्ाांमधील सांबध का् ते जलहा. 

2) a𝑥3 - 5𝑥2 + 8x – 6 ्ा बहुपदीची x = 3 असताना p(3) ही ककमत 27 असल््ास a ची ककमत 

    काढा. 
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Assessment: 

1) पुढीलपैकी कोणती राशी बहुपदी नाही ते ओळखा. 

      a) 𝑥4  - 
2

𝑥4  

     b) 3𝑥2 - 5 x -7 

     c)   
𝑥3

5
 + 6𝑥2- 13 

     d)   10  

2) 𝑥2- 22x – 48 चे अियि ........आहेत. 

    a) ( x + 24 ) ( x + 2 ) 

    b) ( x – 24 )( x+ 2 )  

    c)  ( x + 24 )( x – 2 )   

    d) ( x – 24 )( x – 2 )    

T1_L13 
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3) पुढील पैकी .............्ा बहुपदीची कोटी 1 आहे. 
    a)   1  

    b)  x  

    c)  𝑥2       

    d)  -1      

4) ( 3, 0, -3, 0, 3 )  ह ेसहगुणक रूप असणा-्ा बहुपदीची कोटी = ……… 

    a)    3 

    b)   5 

    c)   4  

    d)   -3 

5) P(x) ि S(x) ्ा दोन बहुपदींची कोटी 3 आह ेम्हणून र्िाबाकीची कोटी = ……….  

   a)  6 

   b)  3  

   c)     2  

   d)    9 
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